

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy hóra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Végvonaglás

Pécs, 1899. január 7.

Polipnak hívják azt az undok tengeri szörnyeteget, amely ha egyszer körülfonta áldozatát vérszívó karjaival, alig van erő, amely ezt teljes kiszivattyuzása előtt a halálos ölelésből kiszabadítani tudná. Hasztalan vágják le egyik-másik karját, a többivel annál kétségbeesettebb erővel ragad bele az áldozat testébe s még ha sikerül is levágni a fejét, kimulása után is órákig vonaglik, rángatózik s fojtogatja azt, aki undok csápjába került.

Ilyen polip csimpajkodott bele a magyar nemzet testébe ezelőtt huszonöt esztendővel a Tisza-uralom képében s szívja vérét a korrupció, a hatalmi erőszak, a vesztegetés, az egyéni érdekek legyezgetése, az önálló vélemény üldözésének ezernyi szipolyozó karjaival. E hosszú idő alatt óriásivá növekedett a vérszívó szörnyeteg s elnyomrodott a kiszipolyozott áldozat, mely az iszonyu vérvesztés folytán már elvesztette minden ellenállási képességét.

S most bocsássa el a polip áldozatát? A végveszély tudatában a szorongatott nemzettest egyes tagjai iszonyu erőfeszítéssel iparkodnak az áldozatot a szörnyeteg fojtogató öleléséből kiszabadítani, de ez még kétségbeesettebb erővel ragaszkodik bele áldozatába s dacára annak, hogy egyik leghatalmasabb karját, a meghamisított parlamentet megbénították az ellene küzdők, vonagló erőlködéssel iparkodik a többi karjaival megakadályozni az áldozatot a menekülésben.

Kétségtelen most már, hogy a Tisza-papirosnak semmi hasznát nem veheti a kormány, mert a törvény ellen való tovább kormányzás ennek dacára lehetetlenné vált, a parlament nem működhetik s így nincs más kibontakozás, mint vagy a hatalmi érdekszövetkezet végleges pusztulása, vagy elvetése az eddig oly kitűnő szolgálatot tett alkotmányos álarcnak s proklamálása a nyílt abszolutizmusnak.

A polip — ősi természetének megfelelőleg — az utóbbira határozta el magát. Hatalmának megmentésére el van szánva az országgyűlés elnapolására s ha ez nem használ, annak föloszlatására is.

Legalább ezt hirdetik a Tisza-klikk mata-dorai, sőt maga a miniszterelnök is. Természetes, hogy ez a rémitgetés első sorban a hatalmat monopolizáló pártnak van szánva s nagyon jellemző Bánffy báró észjárására, hogy ettől az ijesztgetéstől egyáltalán hatást vár. Hiszen, hogy ez a saját pártjára komoly hatással lehessen, meg kell róla győződnie, hogy az ő adott szavában a saját tábora époly kevéssé bizakodik, mint a mennyire nem ad arra semmit az ellenzék.

Mert a mikor a Tisza-papírossal meg-rohanta a gyanutlan kormánypárti tömeget, Bánffy báró ünnepélyes ígéretet tett, hogy az országgyűlést állandóan együtt tartja, azt sem el nem napolja, sem föl nem osztattatja. Ugyanezt az ígéretet megismételte újévi beszédében s most mégis azt akarja, hogy a saját párthivei komolyan elhiggyék neki, miszerint ő ezeket az ünnepélyes ígéretek megsegíteni el van tökéve, mert arról, hogy ígéretének be nem válthatásából levonja a konzekvenciákat, szó sem lehet, tiltván ezt a mindennél hatalmasabb pártérdek, mert veszélyeztetné a hatalmi monopoliumot.

Ez a polip végvonaglásának vergődése, mert józan észszel nem lehet arra gondolni sem, hogy a fenyegetés beváltása megmenthetné a vergődő rendszert a végbukástól. Ha Bánffy adott szava ellenére elnapoltatná az országgyűlést, ennek első következtése az lenne, hogy újabb kilépések történnének a kormánypártból s bizony már nem valami tömeges kilépésre van szükség, hogy abból a hirhedt többségből kisebbség váljék s ezzel meg legyen pecsételve a Tisza-rendszer uralmának bukása.

Persze ezzel a polip még nem eresztene el áldozatát; rajta lenne, hogy az ellene forduló országgyűlést föloszlatassa s helyébe olyant választasson, a melylyel tetszése szerint bánhasson el, csak hogy az áldozat szerencséjére, nem a polip akaratától függ, hogy levágott karja helyébe mást növeszzen.

Az országgyűlés föloszlatását költségvetés hiányában világos törvény tiltja. Törvényt szegni ugyan mindig kész ez a kormány, de az országgyűlés föloszlatásával

nem a kormány, hanem a király szegné meg a törvényt, aki pedig a törvényre megesküdt s aki, hogy bárkinek és bárminek a kedvéért is esküszegővé legyen, az olyan képtelenség, hogy tébolydában a helye annak, aki ennek lehetőségét még legtitkosabb gondolataiban is elhinni elég botor lenne.

Az országgyűlés föloszlatása tehát ki van zárva, az elnapolás pártbomlást és kormánybukást vonna maga után, együtt pedig hasztalan tartja Bánffy a parlamentet, azzal a törvényen kívüli állapotból ugyan ki nem lábol esztendőszámra sem. Mit fog tehát tanácsolni a koronának? Azt, hogy engedje tovább vergődni a polipot. Ó, mint ennek a szörnyetegnek egyik karja, leválik a nemzet testéről, helyette azonban egy másik kar ragadja meg azt s folytatja a nemzet vérenek és erejének szipolyozását ugyanannak a szörnyetegnek, a párthatalmi monopoliumnak megerősítésére.

A polip már csakugyan öntudatlanul vergődik, mert különben nem remélhetné, hogy ez a szánalmas vergődés még megmentheti. Hát hogyan is hihetné öntudatos politikus, hogy Bánffy lemondása s Lukács Lászlónak, a Bánffyval és a Tisza-rendszerrel magát mindenben azonosító pénzügyminiszternek a kormány élére való állítása legyen az a varázsszer, a mely egy csapára lecsendesítse a háborgó hullámokat, a mely fegyverletelre készítse a végsőig elkészerített ellenzék s még négy esztendőre a gazdasági közösség elfogadására is hajlandóvá tegye?

Nem, hasztalan vergődik a polip, egyik karjának feláldozása már nem menti meg az életét, el kell pusztulnia végkép s ha a nemzet kormányát arra képes, a politikában is erkölcsi magaslaton álló férfiak veszik át, a kik biztosítékot nyújthatnak az iránt, hogy a törvényhozásban a nemzet valódi, meghamisítatlan akarata lesz a döntő: akkor igenis, visszatér a parlamentbe a nyugalom; akkor a polip fojtogatásától megszabadított többségi akarat érvényesülhet, akár a közgazdasági közösség fentartásával is, ha ez a törvénynek mindenben megfelelő módon lehetséges.

De a mig ez a rendszer uralkodik,

A báli idény ujdonságai u. m. selymek, gasierok és szövetek, valamint elegáns belépők raktárra érkeztek, melynek megtekintésére bátor vagyok a tisztelt hölgyközönség figyelmét felhívni.

TAUSZIG ARMIN.

mely föléje helyezi az ország alkotmányának, a törvénynek is a párt uralmának érdekét, a mely kész a közösséget törvény ellenére, az osztrák fél alkotmányos hozzájárulása nélkül is fentartani: addig nem lesz nyugalom ebben az országban, nem lesz béke annak parlamentjében, akár Bánffynak, akár Lukátsnak, akár másnak hívják is a párthatalmi érdeknek a miniszterelnöki székben ülő exponensét.

Tifusz és vízhiány

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. jan. 9.

Pécsvárosnak a tifusz-járvány folytán járványbizottsággá átalakult egészségügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében ülést tartott. Az ülésen megjelent Frank Ödön országos egészségügyi felügyelő is, a kit a belügyminiszter küldött ki Pécsre s jelen voltak Vaszary Gyula rendőrfőkapitány, mint elnök, Círer Elek dr. tiszti főorvos, Tolnai Vilmos és Ludvig Ferenc dr. kerületi orvosok, Schwarz Frigyes közkórházi főorvos, Mendl Lajos dr., megyei tiszti főorvos, Kelemen Mihály, Horváth Géza, Löwy Lipót dr., Rauch János főmérnök és a katonaság részéről három ezredorvos.

Az ülésnek két fontos tárgya volt: először azoknak az intézkedéseknek az elrendelése, melyek szükségessé váltak a tifusz fellépte, illetve annak okai megszüntetése végett s másodsor az országos egészségügyi felügyelő kiküldetése és vizsgálatai eredményének meghallgatása. A harmadik nem kevésbé fontos tárgy volt az országos közegészségügyi felügyelő jelentése arról, hogy mi a véleménye Pécs vízművéről és a tettyei vízvezeték vizének abnormális időjárás mellett előállni szokott elégtelenedése folytán már a nyár óta tartó vízhiány megszüntetéséről.

A tifusz oka.

Hogy a most uralkodó has-tifusz oka a fertőzött víz volt, azt mindjárt a járványnak ezelőtt egy hónappal történt felléptekor konstatálták. Az ugynevezett rókusi két víztartó vize lett megfertőzve, mert a rossz vezeték átterestette a fertőző anyagokat és azok a vizet megfertőztették. Vagyis nemcsak a vezeték voltrossz, melylyel a rókusi forrás vize a

víztartókból a vízvezetékekhez jutott, de a merre a vezetés történt, a környék olyan volt, hogy a fertőzés megtörtént a tarthatatlan köztisztasági rendellenességek folytán.

Tegnap délután épen ezért a bizottság helyszíni szemléket tartott, hogy ugy a rókusi, mint a bálicsi, petrezselyem és egyéb forrás-vizeket, melyek vize nincs összefoglalva a tettyei nagy vízművel, hanem mindegyike külön vízművet képez, — közegészségügyi és köztisztasági szempontból megvizsgálja s a szükséges intézkedések megtételét sürgősen elrendelje.

Találta pedig a bizottság a következő állapotokat s ezekre ma a következő határozatokat hozta:

A rókusi vízgyűjtőknek és a katonai kórháznak vizet szolgáltató forrásviz egybe lévén kötve az ugynevezett bálicsi forrással, a bálicsi viznek lefolyása mentén levő trágyadombok a szőlőkből eltávolíttassanak és azok tartása jövőben csak betonfallal ellátott gödörökben engedessék meg.

A Sipőc-féle szőlőben levő két forrás újból foglalandó és a gyűjtőkamra vasajtóval látandó el.

A Sillay-féle szőlő előtt levő Flórián-kut elpusztítandó.

A Hirschfeld szőlőjében eszközölt próba-fúrás nyílása olyképp elzárandó, hogy ahhoz semmi fertőző anyag hozzá ne férhessen.

Az ugyanitt levő többi szőlők tulajdonosai utasítandók, hogy a vadvizárokotl nyugatra legalább husz méterre vízhatlan gyűjtőgödörbe kell a trágyát helyezni.

Pollák Soma szőlőjében van egy vízvezeték, mely hogy hatósági engedély mellett készült volna, arról a mérnöki hivatal nem tud semmit. Tehát nem is készülhetett hatósági felügyelet mellett sem. E vízvezeték hatósági engedély nélkül készült, rögtön lezárandó s engedélyezése után szakértői felügyelet mellett újra készítendő.

Ugyanez a forrás össze van kötve a katonakórházzal is; ennek vízelválasztója újra fedendő. Ugyancsak ennek a levezetése mellett, a hadapródiskola felett Böhm Márk szőlőjében a trágyadomb vízhatlan medencében helyezendő el.

A rókusi nagy vízgyűjtő teteje agyaggal befedendő és kerítéssel látandó el. Ugyanebből a kis forrás, mely szintén trágyadomboktól fedett területen vezet le, kizárandó.

A Petrezselyem-kutat tápláló Petrezselyem-forrás újból foglalandó s vasvezetékekkel látandó el, a mely vezeték nem lakott területén, hanem az utcán fog levezetni. A forrás

környékén lakó háztulajdonosok utasítandók új árnyékszékek és vízhatlan pöcegödrök készítésére és a vízvezeték elkészítéseig a forrás használatától eltiltatnak.

Különös gond fordítandó általában a szennyvizek lefolyására és az emésztőgödrök tisztántartására.

A vásártereken levő kutak közül a budai a Kniefer forrás vize helyett a tettyei vízvezetékéből láttassék el vízzel, a szigeti külvárosi kut is ezt a vizet kapja. Mindkét kuttal az itató vályú a kuttól távolabb vitessék, hogy itatás alkalmával fertőzés itt ne aljon be. Maguk a vízgyűjtő ciszternák is befedtetnek s a kutba csövön át vezetetik viz.

Mindezen határozatok a tegnapi helyszíni szemle alkalmával tapasztaltakon alapulván, a tifusz okául véglegesen lehet konstatálni a megfertőzött rókusi vizet, melyet a használatától teljesen elvontak s a tettyei vizet hidrásokkal szolgáltatják a tifuszos városrész lakosainak.

A mi a vízhiányt illeti, tegnap délután Fejérváry Imre báró főispán elnöklete alatt erre vonatkozólag értekezlet is volt, melyen Frank Ödön országos egészségügyi felügyelő is részt vett. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy a vízhiány megszüntetésére a bálicsi vizek szakszerűen szedessenek össze s egyesítve a számarkuti, csoronikai s egyéb források ezzeivel a víz szükség megszüntetésére tervszerint felhasználhatják azt.

A tifusz jelenlegi állása két nap óta változatlan. Újabb megbetegedések nem fordultak elő s a száznegyvennyolc megbetegedés között sok már a rekonvalescens, vagyis javulófélyben levő.

Nagy baj azonban, hogy a lakosság a hatósági intézkedésekkel szemben renitens magaviseletet tanusít. Megesett tegnapelőtt az is például, hogy egy beteget karhatalommal kellett a kórházba beszállítani, mert hozzátartozói nem akarták a kórházba szállítani engedni. S egy-egy kut lezárásánál is ellenséges magatartást tanusít az utca lakossága az eljáró közegekkel szemben, mert azzal vannak, hogy kutjukat ha elzárják előlük, honnan vesznek elégséges vizet az állatok itatására.

Az ülés így beszámolván a tett intézkedésekről, Frank országos egészségügyi felügyelő számolt be vizsgálatai eredményéről.

Milyen a pécsi víz?

Az egészségügyi felügyelő szakszerű beszédben fejtette ki erre vonatkozó tapasztala-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Krisztus születése után az ezernyolcszázkilencvenkilencedik esztendő legelső hetének is a végén vagyunk immár. Gyorsan mulott ez a hét; nem vala unalmas, nemcsak azért, mert egy ünnep is volt benne, hanem mert olyan eseményei voltak, melyek egészen a szenzáció magaslatáig emelkedtek. No meg aztán a farsangot is meghozta reánk; volt-e hát ugyan miért panaszkodnunk ellene?

Ujlesztendő első hetével megint közelebb jutottunk a huszadik századhoz, a mely veszedelmesen közeledik az ő modern vívmányai, melyek hogy milyenek lesznek, majd azt a jövő mutatja meg. Elég az hozzá, hogy egyelőre csak az iránt kell érdeklődnünk, hogy a tizenkilencedik század utolsó két esztendeje, ez, a mit most elkezdünk és az, a mi ez után jön majd: milyen lesz az ő végeredményeiben? Ez is elég hosszú idő, hogy a halandó és esendő emberiség ne bízzék benne; hogy egyszerűen a közöny és fásultság köpenyébe

burkolózva, várja be minden előrelátó tervezés és remény nélkül, hogy mit hoz a jövő?!

Lám, az ujlesztendő első hetének eseményei is bizonytalanok voltak egy héttel ezelőtt és ma, — ma már komolyan bizonyosak. Itt vannak a hátunk mögött és ha visszanezünk reájuk, akkor mosolygunk rajtuk, hogy miért nem tudtuk mi mindezeket előre megjósolni, miért vártuk nap nap után izgatottan, hogy mit hoz a holnap?

Hát ugyan ki ne mondhatta volna azt meg egyelőre, hogy Bánffy bárót e héten a bukáshoz közelebb kergetik, mint volt az ő esztendő utolsó hetében? Ki ne mondhatta volna meg, hogy az ex-lex állapotban majd a kormánypárti sajtó appellálni fog a hazafias adózó közönségre és csak azt fogja intelligens embernek nevezni, aki siet az adóját befizetni hogy segítsen a törvényes felhatalmazás nélkül kormányzó Bánffy et Comp. cég megszorult helyzetén. Igaz ugyan, hogy a megszorult cég fűhöz-fához kapkod, kiegyezzen bármily nagy százalékra, ha volna mód reá, de hát a kormánypárti lapok nem azért vannak, hogy a nemzetet mondják el kiskorunak s egyéneknek, ha arról van szó, hogy a végletekig menő politikai arcátlanúság előtt is meg nem hajlik.

De hát az ex-lex állapot már lejárt magától, még mielőtt ezt a hetet megérte és

átélte volna. Bánffy hol Bécsbe tel, hol Budapestre leutazik s csak azért rángatják hol ide, hol oda, hogy Fejérváry báró, a sneidig generális, előre kiszemelhesse, kik lesznek az — utódai annak az átmeneti kabinetnek, melyet Bánffy meneszteltetése alkalmából ideiglenesen cselekszik össze a honvédelem minisztere, a ki most az egyszer honmentő is lesz, mert a miniszterelnökségre vállalkozásával megmenti a hazát a legnagyobb csapásától, a szolnoki dobokai pasától.

A képviselőházban még csak most kezdődött meg az igazi obstrukció. Az ellenzék még csak most mutatja meg, hogy hiába van a pénzen vásárolt többség, nem ér semmit a nemzet igazait féltő »csekély számú« kisebbséggel szemben. Ez az obstrukció azonban nemcsak Bánffynak fogja a nyakát szegni, hanem szegi a mameluk párt jövődó uralmanak örökre.

Bár a nyakát szeghetnék a pécsi tifusz-járványnak is azok az intézkedések, melyeket a járványbizottság e héten elrendelt, hogy a tifusz tovaterjedését megakadályozza. De hát sajnos, sok esetben olyanok teljesítik az intézkedéseket, a kik épen nem értenek hozzá s haszon helyett kárt csinálnak. Ugy vannak, mint az egyszeri főorvos a betonfallal, a ki a főmérnöktől tudakozódott, hogy a bacillusok nem jutnak-e át a betonfalra is. Persze, ő

taik. Hogy mennyiben felel meg a pécsi víz az egészségi feltételeknek, ezt külön kell vizsgálni; mert a pécsi vizszolgálat sem egységes, hanem különosztott,

A *tettyei vizmü vize* egészségi szempontokból különösebb kitogás alá nem eshetik. Legfelebb a püspökmalmi forrás vizének a vízvezetéke befoglalása volna kifogásolható. De hát az eredete a forrásnak ugyanaz, mint a tettyei forrásé s a foglalás bár lakott területen történt, de mélyen van s így be nem szennyezhető a lakott terület által. Tehát a *tettyei vízzel szemben semmi aggodalomra nincsen ok.*

Azonban számos forrás van, melyek nincsenek a tettyei vizmübe belefoglalva, hanem különálló vízvezetékkel képeznek. Eredete többek, mint a rókusiának is, nem biztos; környékük pedig — mint például a Kniefer-forrásé is — dezolátus, minden kritikán aluli. Kell tehát, hogy a források eredete tiszta legyen; a foglalás pedig a közegészségi és köztisztasági tekinteteknek mindenben megfelelő. Egyes vezetékek környéke például olyan, hogy a vizmü kibővítésénél a nagy vízvezetékebe bele nem volna a vizük foglalható, mert azt is megrontaná.

Maga a rókusi forrás vize egészségi tekintetből jogosan kifogásolható. Az eredete meg nem állapítható s bár lehetséges, hogy sziklaregében fakad, e sziklán olyan törések, vetődések, repedések és hasadékok vannak, melyek a fertőzéstől a vizet már eredeténél sem tudják megőrizni. A foglalás is olyan helyen van, hol villatelek s egész sor ház van, melyek megfertőzik a vizet a foglalásnál. A reservoir és vasajtó alacsony; a lezúduló záporvizek bejuthatnak az előkamrába s szivárgás folytán megfertőztetik a vizet. A levezetés a völgyben történik s e völgy egész környéke tisztátalan és egész-égtelen. E víztartók már 1890-ben hirhedtté váltak, mert akkor is az ő vizük okozta a tifuszt. *Erősen hangsúlyozza, hogy a hatóság nem tenne helyesen, ha ez állapotokat tovább tűrné.* Egész vonalon, mindent kasszálni kell s a két víztartót el kell pusztítani s új foglalásnál az eredetre, a foglalás biztos voltára és a levezetésre a fertőtlenítés tekintetében szigorúan ügyelni kell.

És minden forrásnál erre kell ügyelni s csak ekkor lehet a vízvezeteki mű vize mellett más pécsi vízre is rámondani, hogy az egészségi szempontból nem kifogásolható.

A vízhiány megszüntetése.

Az országos egészségi főügyelő erre vonatkozólag szintén előadta tapasztalatait.

A források közül különösen a bálicsi

magának is kellett volna ezt tudnia, de hát édes Istenkénk, az ember feje nem káptalan, hogy mindent tudjon. Legalább ezt mondja egy legújabb közmondás.

Egyébiránt, bár tifusz van, azért a farsang elég vigan köszöntött ránk. Az ő-évet bezáró Szilveszter-estélyek egytől-egyig a legkedélyesebb multságok voltak s a héten, bár csak a végén kezdődött a farsang, mégis egy piknik, egy estély és egy bál volt a farsangi események megnyitója. A pikniken is csak úgy táncoltak ugyan, mint az estélyen s a bálon is csak úgy mulattak, mint a pikniken, de hát kell az embereknek címet is találni, hogy mi cím alatt mulassanak át egy-egy éjszakát. Egyik ha már volt estélyen, másnap újra kell kezdenie, mert pikniken még nem volt; a másik pedig azért megy bálba, mivel ha már egy pikniket és egy estélyt a héten végigévezett, miért hagyná el a bálát?! Szóval a mint van titulus bibendi, épen úgy van ok és cím a farsangolásra is, csak keresni és — találni kell.

Lám a borkereskedők réme, *Krecsányi kapitány*, szintén talált okot, hogy a farsang és az újév első hetét itt, ebben a kedves kis városkában töltsé, a Mecsek-alján. A főváros hangos örömeitől megcsömörlött lelkének olyan jól esett itt kipihennie magát s annyira megkedvelt bennünket, hogy legközelebb ismét

forrás gazdag, mely a bálicsi és szókói völgy vizét foglalja össze és vezeti le a többi kisebb forrásokhoz.

Ő a tettyei vízbe a bálicsi vizet nem foglalná bele, már a fönti okokból sem; de *külön vízvezeték fölállítását* s itt e forrás vizének a kisebb forrásokéival való egybetoglalását ajánlja. Azonban a bálicsi víz alaposan megvizsgálendő lenne a vizmü létesítése előtt; legalább minden évszakban egyszer veendő chemiai és egészségi szempontból vizsgálat alá s ha megfelelő, akkor a vizmü létesítése esetén 300—400 köbméter vízmennyiséget fog eredményezni.

A többi források vize is aggodalomra adván okot köztisztasági szempontból, ezen a legrövidebb idő alatt segíteni kell. A források által táplált ciszternákat és kutakat feltétlenül kasszálni kell s modern vezetékkel, áthatlan foglalást kell alkalmazni s a levezetést lakatlan területen eszközölni, hogy a víz sehol megfertőzhető ne legyen.

Fejtegetését végül azzal fejezi be, hogy a vízhiányt a nagy tettyei vizmü mellett létesítendő bálicsi külön vizmü vize megszüntetné, de a bálicsi vizek összefoglalásába és a vizmü létesítésébe hamarabb nem lehet belemenni, míg a bálicsi vizek beható vizsgálat után chemiai és közegészségi tekintetéből kifogás alá nem esnek.

Az ülés ezzel, délután háromnegyed egy órakor, véget ért.

Hírek.

Pécs, 1899. január 7.

Színházi hét.

A színházi hét csendes sikerekben gazdag, de különben a karácsonyi és újévi multságok utóhatását kissé szórakozottan, hogy ne mondjuk unalmasan feltüntető volt.

Újév napján megint hamelni patkányfogónak csapott fel *Lipcei Józsa*, a ki különben a legszebb babát is megtudja fogni *Szekula Sárkában*.

Láttuk az *»Ingyenélőket«* is s nomen est omen, sokan rossz előjelnek vették, hogy újév napján ingyenélőket játszát velük a színpadon.

»Himfy dalai« is bevonultak színházunkba, de a *Kisfaludy — Bihari Sándor kesergő* szerelme nem csinált nagyobb furorét. Annál jobban vonzott a *»Mikádó«* s nem is csoda, mikor a primadonnák egész serege képezte az udvarát.

kilátásba helyezte megjelenését. A borkereskedők ugyan azt állítják, hogy nekik akarta és rontotta is meg az ujesztendőbe vetett minden bizalmukat, de hát sok mindent állít az ember, a miről nincs kellőleg informálva. Ellenkezőleg, *Krecsányi kapitány* a legjobb indulattal van a borkereskedők iránt s itt tartózkodását hogy még kellemesebbé tegye, a legalaposabban informáltatta magát a borpincék állapota felől. Szóval most is bebizonyosodott, mint olyan sokszor már, hogy a kellemes-et a hasznossal milyen pompásan egybe lehet kötni s ha az ember a legjobb jóakarattal van is valaki iránt, nincs soha eset, hogy ne találjanak valami gáncsot benne.

Az országra szóló események s a helyi aktualitások mellett, melyek e hét eseményeinek krónikáját kitették, — teljesen elenyésznek a világ eseményei. Mit nekünk a Dreyfus-pör, mikor van borhamisítási revízió; mit nekünk Vilmosnak, a németek császáriának influenzája, mikor van tifusz és mit a világ összes komédiája, mikor legnagyobb komédia az, hogy törvény nélkül is megélünk, sőt vigan élünk, mert hát farsang van és nyugalomba küldtek minden — adóvégrehajtot!

Kövágó Örs.

És más nem is történt a színházi héten, hacsak annak nem vesszük azt, hogy a színpad kritikusok elleni hősei — mert vannak olyanok is, kik »szeretik« a kritikusokat — a B. A. L. E. K. (Biztosítás asszonyok ledérsege ellen kölcsönösen) mintájára — természetesen nagy titokban, a lehető legföldalattibb tanácskozások kíséretében — megalakították a Zord Kritikusok Megrendszabályozó szövetséget, a mi röviden Z. K. M. Sz. (próbálja valaki ezt a szép nevet kimondani). A Z. K. M. Sz. célja ellensúlyozni a művészeknek azt a korlátlan hatalmát, a melynél fogva még Keant is Mucsai nívóra sülyesztik, s még Dicsöffy Lorántot is édig magasztalják. A Z. K. M. Sz. székhelye és alaptökeje még eddig ismeretlenek: azonban bizonyára nem követik azt a működést, a melyet a Z. K. M. Sz. éjjéli, titkos üléseken felvett programjába — máshol s melynek két tagja ilykép már működött is. Az egyik tag Fekete nagykanizsai színházdirektor ur, a ki valami vicces darabban a színpadon ezt az elmés rögtönzést csinálta:

— Hallja barátom, minek köszönt annak az embernek. Hiszen az riporter, számár.

Erre fölugrott az egyik helyi újság riportere és így ríposztolt:

— Számár maga!

Hogy ki a számár, az egyelőre elintézetlen ügy: az azonban világos, hogy a riporter a direktor ur szemében azért volt számár, mert kritikát írt, még pedig zordokat. A publikum pedig jól mulatott ezen a jeleneten, a mely egészen hasonló volt ahhoz, a mely a Peleskei nótáriusban van, a midőn Zajtay uram fölkiabált Jágóra, hogy jó lesz békét hagyni annak a szép fehércselédnek . . . A Z. K. M. Sz. másik működő embere Borbély Sándor, *Somogyi Károly* szintársulatának volt tagja. Most Kecskeméten működik és a nevezetes tényről, a mely őt híressé teszi, az a nyilatkozat szól, a melyet igazgatója, Csóka Sándor tett közzé a kecskeméti lapokban s a melynek érdemleges része így szól:

»Három pár cipő« előadása alkalmával, — az első felvonás alatt — nyílt színen, azon szomorú eset adta elő magát, hogy Borbély Sándor komikus, egy senki által nem sejtendő, — tehát meg nem gátolható rögtönzésre ragadtatta el magát, melylyel (ib.) urat, mint színíróvatvezetőt és a közönséget mélyen megsértette.

A midőn kijelentem, hogy Borbély Sándor ezen megfontolatlan eljárásért a »magyar színészegyesület alapszabályai« értelmében — e hó utolsó napján tartandó szinibiróság előtt felelősségre fog vonatni és ez ügy a bírál által igazságosan fog elbíráltatni, nem mulaszthatom el, hogy ezen szomorú eset alkalmából — melyről sejtélesem se volt s így azt megakadályozni is képtelen voltam — közönség és a sajtó megsértése fölött a legbensőbb sajnálkozásomnak kifejezést ne adjak.

Örök kár volt Borbély Sándor inkriminált rögtönzését — a melyben kétségen kívül sok volt a humor és a szatira, — meg nem örökíteni. Így mintát adhattak volna a színészet többi békélteneinek, hogy a kritikusok és a publikum fölött való indignációinak sikerült kifejezést adjanak. Azt sejtjük, ha a Z. K. M. Sz. tovább is működik, a színpadon ilyen jelenetek fognak előfordulni:

— Hová megy?

— Sietek az állatkertbe. Ugy hallottam, a vizilovak osztályába egy új fajta állatot hoztak; az a neve, hogy kritikus . . .

— Vagy:

— A márkiné fogad?

— Nem, rosszul van. Délelőtt végig olvasta a Helybeli szemle kritikáját . . .

Vagy:

— Képzeld csak, ma látogatást tettem Frimnél, a hülyék nevelő-intézetében. A mint sokáig néztem az egyik hülye osztályt, öntudatlanul elkezdtem játszani a mai szerepemet. Az osztályt a nagy hasonlóság révén összevetesttem a publikummal . . .

Nagyon érdekes lesz!

Napirend 1899. január hó 8-án és 9-én.

Naptár: vasárnap, január 8. — Róm. kath.: Szeverin. — Prot.: Szőrény. — Görög-kel.: (dec. 27.) Iván vért. — Zsidó: Tebeth 26. — Nap kél 7 óra 49 perckor; nyugszik 4 óra 24 perckor. — Hold kél 4 óra 31 perckor reggel; nyugszik 1 óra 2 perckor délután. — Hétfő, jan. 9. — Róm. kath.: Julián. — Prot.: Julián. — Görög-kel. (dec. 28.) Több ezer vértanu. — Zsidó: Tebeth 27. — Nap kél 7 óra 48 perckor; nyugszik 4 óra 25 perckor. — Hold kél 5 óra 45 perckor reggel; nyugszik 1 óra 50 perckor délután.

Időjárás. Kilátás a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: száraz, fagy várható.

Számonkérészek a megyénél d. e. 10 órakor vasárnap.

Thea-uzsonna a jótékony nőegyletben d. u. 4 órakor vasárnap.

Izr. biblia-társulat felolvasása d. u. 4 órakor vasárnap.

Veteránok közgyűlése vasárnap d. u. 2 órakor.

Keresk. alkalmazottak egyletének közgyűlése vasárnap d. u. 2 órakor.

Műkedvelő-Egylet estélye a Vigadóban este 8 órakor vasárnap.

Megegyi közgyűlés hétfőn d. e. 10 órakor.

Színház: vasárnap d. u. 3 órakor »Mozgó fényképek«; este 7¹/₂ órakor »Uzsi gyöngy.« Hétfőn este 7¹/₂ órakor Peterdy Sándor huszonöt éves jubileumául »Babérfa és koldusbot.«

— **(A polgármester a zárdában.)** Majorossy Imre polgármester ma délelőtt látogatást tett a »Miasszonyunk«-ról nevezett zárdában, hol az iskolás növendékek előadásait hallgatta meg. A polgármestert Schick Jácint dr. irgalmasrendi főorvos kísérte s a helyettes zárdafőnöknő fogadta. A növendékek nevében Halász Paula üdvözölte a polgármestert, kit a tanítónői növendékek cimbalomzenével fogadtak. A polgármester az iskolákból az épület többi részeibe, majd a Nagy-féle házba ment s annak kertjét tekintette meg.

— **(Klub-estély.)** A pécsi Bicycle-Club tegnap tartotta második club-estélyét a Pannonia-kávéházban levő külön helyiségében. Az estélyen Kiss József tanár olvasott fel alpesi utjáról, érdekes és tanulságos módon ismertette az alpesek turisztikai szépségét. Az estélyen Vörös Nándor zongora-előadással szerepelt, egy saját szerzeményű szonátáját s több zenedarabot mutatván be. A klub legközelebbi estélye folyó hó 13-án, a jövő pénteken lesz.

— **(Térzene.)** A vasárnap délelőtti térzene műsora:

1. »Császárhűség« induló (uj) Friedrichtől.
3. Szigligeti »Rákócy fogsága«-nak nyitánya Kéler Bélától.
3. »Donanweibchen« keringő Strauss-tól.
4. »Nabukodonozor« opera nagy kavatinája Verditől.
5. Induló egyveleg Zitt-től.
6. »Courir« galopp Komzáktól.

— **(Anyakönyvvezetői kinevezések.)** A m. kir. belügyminiszter a hetvehelyi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Tobak Pál lancsuki anyakönyvvezetőt, továbbá anyakönyvvezető helyettesekké az oszrói kerületbe Geisler Adolf s.-jegyzőt, a bakócaiba Kain Arthur s.-jegyzőt s végül a patacsiba Kocsis Béla okleveles segédjegyzőt nevezte ki és a kinevezettek közül a hetvehelyi anyakönyvvezetőt, továbbá a patacsi anyakönyvvezető helyettesét a házassági anyakönyvvezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizta.

— **(Zsolnay Vilmos gyáranak)** önkéntes tűzoltósága január 14-én, szombaton a Scholz-féle sörcsarnok összes helyiségeiben zártkörű táncvigalmat rendez. A zenét saját jól szervezett zenekara szolgáltatja. Belépő-díj: személyenként 50 kr., előre váltva 40 kr. Családjegy (3 személyre) 1 frt 20 kr. Jegyek előre válthatók: Gyimóthy Gyula kereskedésé-

ben, özv. Tausz Vilmosné dohánytőzsdéjében Király-utca, Jakab Imre vendéglősnél (sörház) és a tűzoltó-parancsnokságnál. — Kezdeté este 8 órakor.

— **(A tolnamegyei muzeum öröksége.)** Beszédes Jánosnak, a pár év előtt Konstantinápolyban elhunyt magyar festőművész és tudósnek művészi hagyatékát bátyja, Beszédes János, a budapesti iparművészeti muzeum tisztviselője, örökölte. Beszédes a hagyaték nagy részét különféle muzeumoknak ajándékozta, most pedig az elhunyt festőművész ifjúkoru rajzait küldte meg Tolnamegye régészeti muzeumának, amely megyének szülője volt.

— **(Magyar cég.)** Teleki Zsigmond pécsi cs. és kir. bornagykereskedő, tudvalevőleg nevét már régebben magyarosította Tauszról Telekire. Most a bornagykereskedői cég is ezt a magyar nevet nyerte, a mennyiben Teleki a törvényszékileg bejegyzett »Tauszig Zsigmond« céget törölte és »Teleki Zsigmond cs. és kir. udvari szállító« céget jegyeztetett be a pécsi kir. törvényszéknél, mint kereskedelmi bíróságnál.

— **(A dunamelléki ref. egyházkerületben)** a világi főjegyzői székre, mely Szilágyi Dezsőnek főgondnokká történt megválasztása folytán jött üresedésébe, az októberi közgyűlés szavazást rendelt el s ezzel egyidejűleg két világi tanácsbírói székre is. A szavazatok ma délután bontotta föl a kiküldött bizottság; beérkezett 256 egyház részéről 303 érvényes szavazat; világi főjegyzővé nagy szavazattöbbséggel Hegedüs Sándor, a budapesti egyház főgondnoka, világi tanácsbíróvá dr. Nagy Dezső egyházkerületi ügyész választotta meg; a másik tanácsbírói szék betöltése céljából új szavazást rendelt el a bizottság.

— **(Mozgalom a kerékpáradó ellen.)** A kerékpáradóval szemben kezdenek állást foglalni a kerékpárosok, mert igazságtalannak tartják oly tárgynak megadóztatását, mely a jómódu emberek testedző sportja s a szegényeknek közlekedési eszköze, tehát részben kenyéradó forrása. Azért legközelebb memorandumot fognak a Magyar Kerékpár szövetség tiszteletbeli tagjának, Percel Dezső belügyminiszternek átnyújtani, összefoglalva benne panaszait és kifejtve a kerékpáradó behozatalának káros hatását a kerékpár-sport fejlődésére s ezenkívül e hónap 15-én, vasárnap, országos tiltakozó ülést fognak tartani a főváros valamely nagyobb sportcsarnokában. Ily tiltakozó gyűlések lesznek még Pécsen, Aradon, Kolozsvárott, Nagybecskereken is és Temesvárott, melyeket a magyar Kerékpár Szövetség támogatásával a helyi egyesületek rendeznek.

— **(Utonállók.)** Pécsi János és Pécsi Péter mohácsi lakosokat a napokban Pécsi János és Makai Márton suhancok megtámadták és bottal, meg baltával véresre verték. Az utonálló suhancok ellen a megtámadottak a félévetett orvosi látélet alapján panaszt emeltek a mohácsi járásbírósnál.

— **(Elfogott kuruzsló.)** A napokban egy veszélyes kuruzslónót tartóztattak le feljelentés folytán Gordisa községben. A jeles asszony a tiltott gyógykezelés mellett azzal is foglalkozott, hogy néhány asszonyt erőszakos uton megfosztott az anyaságtól. Kutykó Borbálának hívják az asszonyt, ki Tavalgyi Mari, Jakab Fáni, Bodor Éva, Selymes Mari és Rajk Marin hajtotta végre bűnös műtéteit.

A kuruzslónót letartóztatták, a gyógykezelt asszonyok ellen pedig megindították a vizsgálatot.

— **(Ellopott sertések.)** Bakó Gergely mohácsi lakostól a napokban eddig ismeretlen tettesek tizennégy darab sertést összesen kétszázötven forint értékben elloptak. A sertéstolvajokat most nyomozzák.

— **(Műkedvelők mulatsága.)** A pécsi Műkedvelők Egyesülete holnap (vasárnap) műkedvelő előadással egybekötött mulatságot rendez a Vigadóban. Színre kerül a »Falu rossza«. Kezdeté este 8 órakor.

— **(Felolvasó estély.)** Az izraelita Biblia-Társulat holnap (vasárnap) tartja felolvasó-estélyét az izr. iskola disztermében. A felolvasást Perls Ármin dr. főrabbi fogja tartani.

— **(Görög karácsony.)** Görög-keleti vallású polgártársainknak, tegnap — az ó-görög számítás szerint december 26-án — volt karácsonyünnepük. Ma karácsony másnapját ünneplik, holnap pedig István, az első vértanu ünnepét ülik meg. Mohácsról írja levelezőnk, hogy ott a karácsonyi ünnepeket fényesen ülték meg az ottani görög-keleti templomban.

— **(Egyleti közgyűlések.)** Két társas egylet is tart holnap (vasárnap) rendes évi közgyűlést, Az első pécsi veterán és betegsegélyező egylet, valamint a Kereskedelmi alkalmazottak segélyegylete. Az első közgyűlés a veteránok saját helyiségében, a másik a keresk. ifjúsági Kaszinóban lesz. Kezdeté mindkettőnek délután délután 2 órakor.

— **(Új járásorvos.)** Br. Fejérváry Imre dr. főispán Dr. Ungár Jenő mágocsi gyakorló orvost a hegyháti járásba tiszteletbeli járásorvossá kinevezte.

— **(Tifusz.)** A tifusz-betegek száma — dacára a szorgos óvintézkedéseknek — még mindig terjed. Legutóbbi közlésünk óta a kórházba szállított tifusz-betegek száma ismét huszonhárommal szaporodott s ezzel a kórházban ápoltak száma hatvanról nyolcvanháromra emelkedett. A kórházba szállított tifusz-betegek:

Randbauer szül. Zitterbart Franciska,
Lang Vilmos,
Lang Juliska,
Lang Jozsefa,
Péti Józsefné,
Péti Katica,
Péti István,
Péti Lajos,
Parczika Teréz,
Mátyás Anna,
Witzl szül. Sipos Anna,
Horváth György,
Albrecht Ferenc,
Topa József,
Dobi Imre,
Nagy József,
Ropoli István,
Illés József,
Deixler Ferenc,
Szakács János,
Heil János,
Gerner Katalin,
Szork szül. Peiszer Borbála.

Folyó hó 5-én, a múlt év december hó 27-én beszállított Laki Anna pedig meghalt.

— **(Katonai felülvizsgálat.)** Az első idej katonai felülvizsgálat f. évi január hó 11-én reggeli 8 órakor fog megtartani a vármegyeházán. A felülvizsgálatra eddig kilenc egyén jelentkezett a szülők keresetképtelensége miatt.

— **(Elfogott kereskedő.)** Nagy föltünést keltett Eszéken *Nemirovsky* Ábrahám tekintélyes és gazdag kereskedőnek János nevű fiával együtt történt elfogatása. *Nemirovsky*ék tíz esztendő óta laktak Eszéken s most azzal gyanúsítják őket, hogy Eszéken való letelepedésük előtt tizenhétezer rubelt sikkasztottak el *Jaroszinszky* orosz földbirtokostól. A károsult csak most akadt rájuk s az odeszai bíróság útján intézkedett elfogatásuk iránt.

— **(A két szerelmes.)** Malonyai Sándor és Vincenc Imre m.-peterdi legények egy leányt szerettek, a miért folytonos hadilábon álltak egymással. A lappangó ellenségeskedés a napokban végre mindkettőjükből egy egész csinos verekedés alakjában kitört. Véletlenül összekerültek a falu korcsmájában, ahol Malonyai azzal üdvözölte Vincenc Imrét, hogy egy sörös poharat a fejéhez vágott. Persze Malonyai sem türe ezt a kedveskedést szó nélkül, hanem megkapva a riválisát — mint mondani szokták — elhegedülte a nótáját. A korcsmáros választotta szét a két összegabalyodott jegényt, kik a bíróságnál megtették egymás ellen feljelentéseiket.

— **(A cseléd mint hal.)** Cselédpör folyik a kapitány előtt. Az Annus ugyanis otthagya a szolgálatot. A gazdája nagyon mondja pedig:

— De kérem, kapitány ur, nem volt oka ott hagyni a helyet. Senki sem bántotta, úgy élt, mint a hal a vízben.

Azt mondja rá az Annus:

— Csakugyan úgy éltem, mint a hal a vízben. Mert a hálnak se szokás enni adni...

— **(Öngyilkos őrmester.)** A gráci személyvonattal egy őrmester érkezett Tatára; bement a II-od osztályú váróterembe s ott a kályha mellé leült. Kis idő múlva csattanás hallatszott a váróteremből s az állomási szolga, aki a zajra besietett, ott találta haldokolva az ismeretlen őrmestert, aki kis kaliberű revolverrel föbelötte magát. Mielőtt bezállították volna a kórházba — ahol másfél órai kínlás után meghalt — átvizsgálták ruháit s a nála levő iratokból konstatálták, hogy *Major Pálnak* hívják. Kiderült továbbá, hogy kis idővel ezelőtt helyezték át Pécsre akkor, amikor a kezelőtiszt vizsgát sikerrel letette. Major jó családból származott. Az apja Major Nándor kömlödi, komárommegyei földbirtokos, akinek gyermekeivel épen nincs szerencséje. Két serdülő leánya rövid idővel ezelőtt halt meg, egy másik fia meg, aki mint honvédhadnagy szolgált Székesfehérvárott, a múlt tavasszal lőtte magát agyon. Az öngyilkosság okát eddig nem is sejtik.

— **(Halálozások.)** *Szabó Józsefné* sz. Gábelits Mari pécsi lakosnő f. évi január hó 6-án d. e. 11 orakor 29 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 8-án délután 3 orakor lesz a Rókus-utca 1. szám alatti halottas házból a budai külvárosi közsirkertbe. A gyászmise f. hó 9-én délelőtt 10 orakor tartatik a Ferenc-rendiek templomában. — *Bátán* (Tolnámegye) folyó évi január hó 6-án éjjel *Pecséthy Jánosné* szül. Müller Magdolna 44 éves korában elhalt. Temetése f. hó 7-én délelőtt 10 orakor ment végbe *Bátán*, a hol a r. kath. sirkertben helyezték nyugalomra. — *Borza Györgyné* szül. *Ferencfy* Mária, volt pécsi lakosnő, f. évi ja-

nuár hó 6-án délután 23 éves korában meghalt. Temetése f. é. január 8-án délután 3 orakor lesz a szigeti külvárosban levő halottas házból a szigeti külvárosi temetőbe. A gyászmise f. é. január 9-én reggel fel nyolc orakor tartatik a Ferenc-rendiek templomában.

— **(Ujoncozás a folyó évben.)** Az alispán a cs. és kir. hadkiegészítő és a m. királyi honvédkiegészítő parancsnoksággal egyetértőleg már megállapította a folyó évi ujoncozás tervezetét. A tervezet szerint az ujoncozás a szentlőrinci járásban kezdődik március elsején s a pécsi járásban végződik április hó vége felé. Az ujoncozó bizottság polgári elnökei legnagyobb részben a múlt évek maradtak. Az ujoncozási tervezet ily értelemben jóváhagyás végett fel fogják terjeszteni a m. kir. honvédelmi miniszteriumhoz.

— **(Megtámadott öreg asszony.)** Radó Jánosné szül. Dallos Róza h. hetényi lakosnő panaszt emelt Török Ferenc bányamunkás ellen, hogy a hetényi uton részeg állapotban megtámadta, földreterpte és ültetelni kezdte. A szegény öreg asszonyt néhány arra járó ember mentette meg a kellemetlen helyzetből. A garázdálkodó bányamunkás ellen megtették a feljelentést.

— **(Feltört méhes.)** Regenyén a napokban Sándor Emil méhesét eddig ismeretlen tettesek feltörték s onnan néhány méhészszerszámot és két üveg csurgatott mézet elloptak. A tetteseket nyomozzák.

— **(A pécsi tornaegylet)** f. évi január hó 5-én szépen sikerült háziestélyt rendezett a Vigadó termeiben. A műsor az egylet néhány működő tagjának tornamutatványai és néhány koplé elénekléséből állott, melyeket tetszéssel fogadott a közönség, azután táncra perdült a vidám fiatalság, mely Rác Guszti zenekarának hangjai mellett, a legjobb kedvben kivilágos kivraddig tartott.

— **(Tolvaj cigányasszony.)** Molnár Imre újbányai lakos udvarából f. hó 5-én eddig ismeretlen tettesek néhány darab száritásra kitett fehérneműt elloptak. A gyanu Moldován Joconé nevű cigányasszonyra irányul, ki mint kártyavetőnő szokott házról-házra járni és a mondott napon Molnárék udvarában is megfordult. A jelenleg ismeretlen helyen tartzkodó cigányasszonyt erélyesen nyomozzák.

— **(A kutyamenhely.)** Bátran ilyenek nevezhetjük a jelekből ítélve a felső sétateret, ahol naphosszat, de főleg az esti órákban egész csapat kutya üzi kis játékaikat, s bizony nem átalják még a járóelőket alaposan meg is ugatni, ha mulatságukban véletlenül megzavarják. Nem egyszer felhívtuk már e körülményre a hatóság figyelmét, de intézkedést ez irányban még nem tapasztaltunk. Arra vár talán a tisztelt rendőrség, míg hirrovatunkban néhány eklatáns kutyaharapási históriával szolgálunk? Ha így haladunk, ez is nemsokára be fog következni!

— **(Kukorica tolvajok.)** Deutsch Miksa gyulapusztai lakostól f. hó 3-án eddig ismeretlen tettesek tíz métermázsza csöves kukoricát elloptak. A gyanu Deutsch Miksa egy elbocsájtott béresére esik, aki azonban jelenleg ismeretlen helyen tartózkodik. A nyomozás folyik.

— **(Elmaradt utóállítás.)** A f. hó 5-ére kitűzve volt katonai utóállítás az

utóállítás bizottság katonai tagjainak egyéb elfoglaltsága miatt elmaradt. A legközelebbi utóállítás a kitűzött rendes időben f. hó 20-án reggeli 9 orakor fog megtartatni.

— **(Ezüst menyegzők uralkodóházakban.)** Ebben az esztendőben három uralkodóházban ülik meg az ezüst-menyegzőt. Január 11-én lesz 25 esztendeje hogy, Alfréd edinburghi herceg, az angol királynő másodszületett fia II-ik Sándor orosz császár egyetlen leányát, Mária Alexandrownát (szül. 1853. október 5 én) feleségül vette. Az esküvő Pétervárott ment végbe. Házasságukból öt gyermek származott. Egy fiu Szász-Köburg-Gotha jelenlegi örököse és négy leány, a kik közül a három idősebb már férjhez ment: Mária, Románia trónörökösnője, Melitta, heseni nagyhercegnő, Alexandra, Hohenlohe-Langenburg örökösnője és Beatrice hercegnő. Augustusban ünnepli ezüst-menyegzőjét Wladimir nagyherceg a ki 1874 augusztus 28-ika óta él házasságban Frigyes Ferenc akkori mecklenburg-schwerini nagyherceg legidősebb leányával. Négy fiu és egy leánygyermekük volt, a kik közül Sándor nagyherceg még zsenge korában elhunyt. Cyrill, Boris és András nagyhercegek orosz szolgálatban állanak. Leányuk a 17 esztendő Heléna nagyhercegnő, feltűnően szép jelenség és rövid idő óta Miksa badeni trónörökösrel van eljegyezve, a kihez egyébként rokoni kötelékek fűzik. Április 29-én pedig Károly Tódor bajor herceg (a szemorvos herceg) üli meg ezüst menyegzőjét. Első felesége 2 évi házasság után elhalt és 1874. április 29-én újból házasságra lépett. Ezuttal a szépségükről híres három braganzai hercegnő közül a legifjabbat, a néhai Dom Miguel portugáli király leányát, Mária Józsefát vette el, a ki akkor töltötte be éppen 17-ik évét. Egy másik nevezetessége még az évnek, hogy Viktória angol királynő, a vak mecklenburg-strelitzi nagyherceg és György cambridgei herceg ebben az esztendőben töltik be nyolcvanadik életévüket.

— **(Hadastyanok közgyűlése.)** A baranyamegyei katonahadastyan betegsegélyző egylet tegnap, vizkereszt napján, délután 2 orakor tartotta meg saját helyiségében évi rendes közgyűlését. A közgyűlés a tisztikart újra alakítván, elnök lett *Szélics* Ferenc, alelnökök *Szingstein* János (Üszögh) és *Ober-ritter* József, számvevő *Kovács* István, titkár *Mandl* Sándor, ellenőrök *Hoffmann* József és *Fábián* József, pénztáros *Bäumler* György. Választmányi tagokul bevélasztattak *Schneller* György, *Laky* János, *Walter* György, *Gróf* György, *Maurer* Béla, *Mikó* József, *Ritzl* János és *Braun* Ferenc. Választmányi póttagok lettek: *Dudek* Antal, *Szingstein* Ádám, *Jova* Gábor és *Jehm* János. Dr. *Tolnai* Vilmos egyleti orvos lett. *Jovicics* Mihály zenevezetőnek (tambur) választott meg. *Fischer* Károly karmester lett. Bemondónak *Gróf* Farkast választották meg. Bányatelep részére *Roszprüm* János alelnök lett: választmányi tagok lettek *Konka* Ferenc, *Tanheiser* Frigyes, *Onbrecht* Vencel és *Burkhard* Károly. Az egylet összes bevétele 1732 frt 24 krajcár volt; kiadása pedig 1615 frt 26 krajcár. Maradt tehát felesleg 116 frt 98 kr. Az egylet pécsváradai fiókjának bevétele 196 fri 74 krajcár volt: a mohácsi fiók bevétele 204 frt 40 krajcár, kiadása 164 frt 40 krajcár, a pécsi anyaeget bevétele 1331 frt 10 krajcár, kiadása pedig 1165 frt 59 krajcár volt. Az egyletnek van 173 rendes, 20 segélyző, 11 alapító és 19 tiszteletbeli, összesen 223 tagja. Az egylet vagyona 4094 frtot 09 krajcárt tesz ki.

— **(Elgázolt asszony.)** *Marton* Mór fakeskedő kocsisa ma a siklósi országuton kocsiával elütötte *Zimmermann* Józsefné nevű öreg asszonyt. Az elütött asszony feje betört s véresen vitték haza. Egyéb könnyű-természetű sérüléseket is szenvedett s ezért pár napig az ágyat kell őriznie. A vigyázatlan kocsis ellen megindította a rendőrség az eljárást.

— **(Tűz.)** Balázs József hosszú-hetényi lakos préházában a napokban tűz támadt, mely az egész préházat elbámvasztotta. A tüzet egy Török Ferenc nevű részeg ember okozta, ki berugott fővel épen a préháznál gyújtott pipára. Valószínű, hogy az eldobott gyufától fogott tüzet a préház. Török Ferenc ellen megindították a vizsgálatot, ki beismeri, hogy a préház mellett gyújtott rá, azonban mentségeül részeg állapotát hozza fel és tagadja, hogy a gyújtogatást szándékosan követte volna el.

— **(Bohém-estély.)** Peterdy Sándor, szintársulatunk jeles drámai színészének huszonöt éves színészjubiléuma alkalmából a pécsi telivér bohémek — kiknek élén természetesen a szintársulat tagjai állanak — 1899. január hó 9-én hétfőn este, a jubileumi előadás után, a Vidadó nagytermében bohém estélyt rendeznek. A ki ismeri azokat az eredeti humortól duzzadó, szellemes élcektől sziporkázó bohémeket, az halvány sejtelmét alkothat magának a bohém estély bizonyára fényes sikeréről, melyre az alábbi kedélyes circuláriummal hívják egybe a bohémeket a tevékeny rendezők: Bohém-Estély! 1899. évi január hó 9-én, hétfőn óriási murija mindenrendű és rangú Bohémeknek a Vidadó nagytermében társas vacsorára! egybekötött Bohém-estély. Egy teríték ára egy korona. Az estélyen részt vehet minden jó gyomru bohém, a ki az 50 vas vacsoradíjat előre lefizeti. Menü: 1. Töltött káposzta. 2. Kenyér. 3. Turós csusza. 4. tepertővel. Műsor: 1. Evés. 2. Ivás. 3. Zene. 4. meglepetések. Nagy adoma evés és ivás versenyek; győztes egy üveg pezsgőt kap — ha fizet. A verseny alatt szünetek nem tartatnak. E multság okai: 1. Peterdy Sándor színművésznök 25 éves jubileuma. 2. Kedélyes szórakozás. Hölgyek különösen kéretnek a megjelenésre, mert különös gondot fordítunk arra, hogy jól érezhessék magukat. Büntető határozatok: 1. A ki magát bárkinek bemutatja vagy bemutatja. 2. A ki az asztalnál bármily idegen szót ejt ki a magyaron kívül. 3. A ki szerelmet vall. 4. A ki arra ingerel. 5. A kit a megválasztandó elnök rendre utasít. 6. A kitől az elnök a szót megvonja — az minden egyes felsorolt esetben egy krajcár büntetéspénzt köteles az asztal közepén elhelyezett tányérba befizetni, jótékony célra. Kezdet: a jubileumi előadás után. Rác Gusztó zenekara is ott lesz. Az aláírási ívek kéretnek legkésőbb hétfő d. e. 10. óraig Bérci Jenő urnak átadni.

— **Drágul az ezüst.** Épen azért, aki ezüst készleteket akar beszerezni, célszerűen jár el ha megrendeléseit most teszi meg midőn az ezüst még mindig olcsó, mert könnyen meglehet, hogy az áremelkedés rövid idő alatt tetemes lesz. Ezüst ékszerek, asztali berendezések és dísz tárgyak, jótállással, a legdiszesebb kivitelben és bámulatos olcsó áron kaphatók Schönwald Imre király-utcai ötvösnél, kinek műipar-muzeumszerű tárlata a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetei

1899. január 7. reggeli 7 órakor.

Barometer₁ (redukált) = 70.6 mm. (súlyedő).
Hőmérsék = 0.4 °C

• maximuma: 4.1 °C
• minimuma: 0.4 °C

Párhányomás: 3.5 mm.

Relatív nedvesség: 78

Felhőzet: 4° Ci N. W.

Szélirány s erő: N. W.

Csapadék 24 órai: 0.1 mm. ☉

Változó.

Dr. Czura.

Művészet, irodalom.

○ **A tegnapi előadások.** Péntek délután ismét a *Hamelni patkányfogó* került színre alaposan pongyola előadásban.

Annál jobb volt az esti előadás, mely alkalommal Szigligetinek *A csikós* című népszínműve került színre. A címszerepet *Hunyady József* játszotta, még pedig remekül. Játékát és a régi szép zenéjü nótáit többször zajosan megtapsolta a színházat csak félig megtöltő közönség. Jó partnere volt *Ligethy Mari*. Remek volt az a duett, melyet az utolsó előtti változásban énekeltek.

A többi szereplők közül első sorban *Peterdy Sándor*t kell említenünk, ki a Márton öreg csikós szerepében kabinet alakítást mutatott. Csak a maszkja ellen lehet némi kifogást tenni, amennyiben orra nagyon is merész *»sasorr«* volt, hozzá még a füle mellől két *»pajesz«* alakú rövid tincs lógott le. Hát az ember első pillanatra azt hitte, hogy nem a hortobágyi számadó, hanem egy nagyváradi számloló akar lenni. (Jaj! a szedő.)

Annak a hajtincsnak hosszúnak kell lenni, hogy lobogjon, nem pedig kemény dugóhúzó formájúnak. Különbben excellált *Peterdy*.

Nagy kacajt okozott *Tóvári Anna*, *B. Szalay Ilona* és *Borcsayné* a három részeg asszony ábrázolásában. Ezeknél élethűebben már igazán nem lehet adni a részeges asszonyokat. Meg is tapsolták őket!

A többi szereplő is jól megállta helyét.

○ **A Mikádó.** A Gésák nagy sikere eszébe juttatta Somogyinak, hogy van a fiókjában még egy japán tárgy operettje, a melynek még a boldog emlékü aréna-korszakban nem egy telt *»bódét«* köszönhetett. Elővette tehát a *Mikádót*, Sullivannak ezt a kedves zenéjü bohóságát s ezt nem is volt oka megbánnia sem neki, sem a közönségnek, mely szerdán egészen megtöltötte a színházat s jót mulatott a rég nem látott darabon. De minden izében sikerültnek is mondhatjuk az előadást, a miben a főherceg *Örley Flórát* (Jum-Jum), *Ligethy Mari*t (Katisha), *Csik Irent* (Nanki-Poo), *Andorffyt* (Koko) és *Bérci Gyulát* (Pooh-Bah) illeti meg, kik úgy kifogástalanul előadott ének-számaikkal, mint eleven, kedvteli játékokkal bőven aratták a tapsot és kihívásokat. De kitűnően megállták helyüket kisebb szerepeikben *Szekula Sarika* (Pitti-Sing), *Lipcei Józsa* (Peep-Bo), *Hunyady* (a Mikádó) és *Bognár* (Pisch-Tusch) is, valamint kitűnően működtek a karok is, kiknek ebben az operettben nem csekély feladat jutott osztályrészül. Szóval olyan kerékded, összevágó előadásban volt része a publikumnak, hogy annak többszöri ismétlése is csak előnyére válhat a színházi kasszának.

○ **Műsorváltozás.** A jövő hétre hirdett színházi műsorban közbejött akadályok miatt csekély változás történik. A csütörtökre (f. hó 12-én) kitűzött *»Kornevillei harangok«* helyett *»Celestin apó«*, ez a kedves reprimusz került színre. *Clementine* szerepét *Szekula Sarika* fogja játszani, kinek ez egyik legjobb szerepe.

○ **A teljes Jókai.** A Jókai-jubiléum napjának ötödik évfordulójára jelent meg pontosan, ahogy ígérve volt, a százkötetes Jókai utolsó sorozata. Tíz hatalmas kötet, amelylyel együtt teljes immár az a párját ritkító Jókai-könyvtár, amely a koszorus poéta ötven éves írói munkásságának ünnepére készült. A teljes Jókai a mai naptól fogva a magyar közönségé. A száz kötet utolsó sorozatában jelennek meg először Jókai költeményei (98. és 99.) kötet.

Ujabb elbeszélései (94. kötet. A barátfalvi levita) szintén ebben a sorozatban kaptak helyet, a Leventével, ezzel a hatalmas drámai alkotással együtt, (95. kötet) amelyet a Nemzeti színház most készít elő tavaszi szezonjára. Irodalomtörténeti becse van a századik kötetnek is, amely története az egész vállalatnak és hű krónikája azoknak a feledhetetlen jubiláris napoknak, amikor nemcsak Magyarország, hanem az egész művelt világ ünnepelte a mi legnagyobb poétánkat. Ebben a századik kötetben megtalálja az olvasó a teljes Jókai-kiadás összes aktáit, névsorát az előfizetőknek, jegyzékét az üdvözeteknek, diszokleveleknek és ajándékoknak, Jókai életrajzát és megjelent műveinek bibliográfiáját, továbbá teljes tartalomjegyzékét a száz kötetnek. Ehhez az utolsó kötethez maga Jókai irt utószót.

○ **A király könyve.** Az ezen cím alatt megjelenő diszmű feladatul tüzte maga elé, úgy a szöveg, mint művészeti kiállítás tekintetében tökéletes leírását mind annak, ami a király ő felségének személyéhez valamiképp hozzáfűződik. *»A király könyve«* révén közelebb érjük a felséges urat az ő otthonában s családja körében. Látjuk, miképp közlekedik szűkebb környezetével, az udvari méltóságokkal, a miniszterekkel és hadseregének fő-embereivel. Ott lépünk a királyt író-asztala előtt, majd amint egyedül dolgozik, majd meg amint fogadja az előterjesztéseket. Ott látjuk, amint kihallgatások színe elé járulnak a hódolók, a hálálkodók s kérelmezők; látjuk egyházi és világi ünnepeken, amint fogadja fejedelmi vendégeit, nyit meg kiállítást, tarlatot — szóval: miképp lép vonatkozásba tudományhoz, művészethez és iparhoz. Hova tovább lapozva e könyvben, a látási kör mindinkább tágul. *»A király könyvét«* merőben új képek (kézi rajzok s fényképek) díszítik, melyeket a monarchia legjelesebb művészei, magyarok és osztrákok, a helyszínen készített vázlatok nyomán festettek s rajzoltak meg. A rajzok (vagy 400 darab) hozzávető fogalmat nyújtanak e műnek páratlan ékességű s tartalmas voltáról. *»A király könyve«* 2000-nél több arcképet foglal magában olyanokról, a kik nagyobb-kisebb méretben valójában szereplő személyei a legujabb jelenkornak és amennyiben a mi királyunkra vonatkoznak, nem csak ebben a monarchiában. Az előforduló alakokat, ha különben ismeri: a szemlélő akár a nevével szólja, annyira híven vannak s épp hivatási körükben feltüntetve. A munkának írói része oly erőktől tellett, akik írói hitelüknél, társadalmi állásuknál s összekötéseiknél fogva annak teljesítésére kiválóképpen hivatva vannak. A mű irodalmi s művészi becsének fokozására hozzájárul annak fényes technikai kiállítása: a papíros, (mely erős és kiváló minőségű) a nyomás, a tündöklő bekötés: — hogy ez a könyv minden tekintetben legyen méltó annak magasztos személyéhez, akivel foglalkozik. A mű kétféle kiadásban jelenik meg és pedig: I. fényképezetes remek kiadás. Foglal magában 35 fényképezetes műmellékletet, 3 színnyomatot, egész lapra terjedő 99 s 253 szövegrajzot. A remek kötés a modern könyvkötésnek mesterműve *Hoffman József* építész terve nyomán készült. Legfinomabb világos szatytyán-bőrből, dús aranyozással, bronz ékesítésekkel és zománcozott burkolással (királyi korona, királyi monogram, aranygyapjas rendkapocs alakjában, szegélyzet s gombok). Előfizetési ára 200 forint. I. Szalon kiadás. Foglal magában 3 színnyomatot, egész lapra terjedő 99 s 253 szövegrajzot, bekötés angol kettős vászon, arany s domborműnyomással. Előfizetési ára 50 forint. (46 cm. magas, 35 cm. széles alakban jelen meg. *»A király könyve«* szerkesztősége Budapest, Erzsébet-körút 17.

Farsangi naptár.

Január 8. Pécsi műkedvelő egyesület estélye a Vigadóban.

Január 14. Jogász-táncestély a Nemzeti Kaszinóban. — Zsolnay-gyári tűzoltók bálja a Scholtz-sörházban. — A völgyeségi jótékony egyesület bálja Bonyhádon az Arany oroszlánban. — Tűzoltó-bál Vaiszlón. — Munkásképző-Egylet tánciskolai bálja gyár-utca 7. szám alatt.

Január 19. Herczenberger József tánciskolai bálja a Vigadóban.

Január 21. Kádársegédek szakegyletének bálja a Scholtz-sörházban. — Herczenberger József „Levente” táncestélye a Vigadóban. — A mohácsi Tornaegylet álarcos bálja a mohácsi Iparosok Olvasóköriében.

Január 26. Polgári bál a Hétfejedelemben.

Január 28. Kath. Legényegylet bálja a Vigadóban.

Február 1. Hivatalozgók bálja a Scholtz-sörházban.

Február 4. Athletikai Club táncestélye a Nemzeti Kaszinóban. — Vasuti műhelymunkások bálja a Vigadóban. Veterán bál a Scholtz-sörházban.

Február 5. Cipész-, timár- és bőrkészítő munkások bálja gyár-utca 7. szám alatt.

Február 9. Herczenberger nagy polgári bálja a Vigadóban.

Törvénykezés.

§ **Véres verekedés.** Ily cím alatt lapunk törvényszéki rovatában hirt adtunk olvasóinknak arról, hogy *Kovácsévits Mihály, Kovácsévits Márkó, Uglár József, Kovácsévits József és Kovácsévits János* nagykozári lakosok egy korcsmai verekedés miatt a pécsi kir. törvényszék elé kerültek, a hol a megtartott végtárgyalás után — mely lapunk zártakor ért véget — Kovácsévits Mihályt 14 napi fogságra és 10 frt pénzbüntetésre, Uglár Józsefet, Kovácsévits Józsefet és Kovácsévits Jánost, az ellenük emelt panaszt, kihágássá devalválva egy-egy napi fogságra és öt-öt forint pénzbüntetésre ítélte, míg Kovácsévits Márkót az ellene emelt vád és következményei alól felmentette.

§ **Két legény egy leány.** Egy leányt szerettek Zetovics Miró és Rezsétán Márián, kásádi lakosok, amiért egymásnak halálos ellenségei lettek. Örökös viszályban éltek egymással, míg végre Rezsétán Márián kijelentette, hogy ha Zetovics nem tágít a leány mellől, akkor megöli. Azóta Zetovics folytonosan töltött pisztolylyal a zsebében járt, s nemsokára hasznát is vette a fegyvernek. 1896. december 16 án este a két ellenség találkozott egymással, s természetesen bele is kötöttek egymásba, amiből csakhamar verekedés támadt, mely közben Zetovics előrántva pisztolyát meglötte ellenségét. Rezsétán erre futásnak eredt, de Zetovics utána lőtt s a golyó az ellenfél hátába furódott, a sérült azonban súlyos sebei dacára meggyógyult. Ezt az ügyet tárgyalta most a pécsi kir. törvényszék, mely a szándékos emberölés büntetetének kísérletével terhelt Zetovics Mirót négy havi fogságra és a bűnügyi költségek viselésére ítélte. Az ítéletben úgy a vádlott, mint a kir. ügyész megnyugodtak.

§ **Elsikkasztott butorok.** Gass János és neje Róth Anna lipoldi lakosok ingóságait a hitelezők lefoglalták. Egyezkedés folytán azonban az árverés két évig elhúzódott, mely idő alatt az adósok, a lefoglalt butorokból néhány darabot eladtak. E miatt a hitelező sikkasztás címén vádat emelt Gass János és neje ellen, kiket a pécsi kir. törvényszék, számos enyhítő körülmény tekintetbe vételével, a sikkasztás körülményében vétkesnek mondott ki, és Gass Jánost három, feleségét pedig egy napi elzárásra ítélte. Az ítélet jogerős.

Közgazdaság.

□ **Javulás az állati járványoknál.** A földművelésügyi miniszter legújabb jelentése megint jobb állategészségügyi viszonyokról számol be. A sertésvész e szerint az országnak már csak 713 községében dühöng s az elmúlt héten is huszszal kevesbedett a fertőzött községek száma. Ragadós száj és körömfájás 90, veszettség 83, sertésorbánc 64, lépfene 35 községben van konstataíva. Ausztriában 299 községben pusztit a ragadós száj és körömfájás és 102 községben a sertésvész. Odaát tehát, dacára a nálunk is tapasztalható javulásnak, mégis sokkal jobbák a viszonyok e tekintetben, mint Magyarországon.

□ **A vásárok szaporítása ellen.** A kereskedelmi miniszter körlevélben föl-szólitotta a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a vásártartás iránt beadott kérvények elintézése előtt azt is mondják meg, hogy a vásárnak valamely községben való megengedése milyen hatással lehet a környéken levő nagyobb városok fejlődésére. A miniszternek ugyanis az a véleménye, hogy az alárendelt jelentőségű vásárok, különösen, ha egyazon vidéken sűrűn tartják, megakadályozzák a nagyobb vidéki városok fejlődését és épen ezért a nagyobb vidéki városokban szeretné a vásárokat koncentrálni.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése január hó 7-én. (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Ház mai ülését *Madarász József* elnök megnyitván, felolvastatja a múlt ülés jegyzőkönyvét.

A kormány, melynek tagjai közül *Dániel Ernő* báró, *Darányi Ignác*, *Erdély Sándor* és *Vlassics Gyula* vannak jelen, úgy szintén a jobb oldal a baloldal felé néz, hogy vajjon hányan állnak fel módosítani? A baloldal azonban, nagy meglepetésre, hallgat.

Az elnök erre kitézi a névszerinti szavazást a szerdai jegyzőkönyvhöz csütörtökhöz beadott módosításokra.

Az első volt *Fáy István* az a módosítása, hogy a Ház helyett képviselőház tétessék a jegyzőkönyvbe. „Elfogadjuk!” kiáltanak jobbról. — „Nem fogadjuk el!” válaszolnak rá balról, mire megkezdődik a szavazás és folyik szünet nélkül. A baloldali padok üresek, alig lézeng ott egy-egy alak, csak a jobboldal szavaz. Csupa „nem” szavazat hangzik, maga *Fáy István* is „nem”-mel szavaz.

A szavazás eredménye: igennel szavazott 1 (*Lakatos Miklós* ellenzéki jegyző, kinek bent kellett lenni), nemmel 116.

Ezután *Blaskovich Ferenc* módosítása került sorra, a mely szerint az elnök az ülést nem bezárja, hanem berekeszti. — „Elfogadjuk egyhangulag!” szólnak jobbról, a baloldal azonban szavazást követel. Az ellenzék ismét tartózkodik a szavazástól. Mikor *Polonyi* nevét olvasták, bár jelen volt, nem szavazott.

A szavazás eredménye 4 igen, 120 nem szavazat.

Ülés végén a jegyzőkönyv hitelesítésének kérdésében *Polonyi* felszólt.

Madarász válasza után *Kubik* javaslata fölött szavaztak, a többi szavazást hétfőre halasztották.

TÁVIRATOK.

— **A helyzet képe.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Negyed órától negyed órára uj és uj hírek keringenek a képviselőház folyosóin, hol ma lázas érdeklődéssel tanácskoztak, kombináltak és várták a bécsi híreket.

Az ülés elején még az a hír járta, hogy *Bánffy* bukása befejezett dolog, de egyszerre más hír töltötte be a folyosót. Szó sincs róla! Egészen más dologban jár Bécsben: az országgyűlés feloszlatását iratja alá.

Ez a hír oly pozitív formában lépett fel, hogy mindenütt a legkomolyabban tárgyalták. Az ellenzéken szenvedélyes kifakadások hallatszottak.

— Azt megteheti *Bánffy*, de mi nem ismerjük el a feloszlatás törvényességét. Százan együtt maradunk és folytatjuk a tanácskozást.

— Igen ám — szól közbe valaki — de széjjel veretnek szuronynyal.

— Azt megtehetik, de ez csak hatalmi és nem közjogi aktus lesz.

Még *Apponyi* is ezt az eshetőséget tárgyalta a baloldali folyosón, körülvéve ellenzektől és disszidensektől.

Nem sok idő múlva új hír futotta be a folyosót. A disszidensek határozottan fentartják azt az értesülésüket, hogy *Bánffy* tegnap benyújtotta lemondását. Hogy mikép döntött a király, azt nem tudják.

A kedélyek izgatottak. *Tisza Kálmán*, *Szell Kálmán* és mások a jobboldali folyosón titkon sugnak-búgnak. Hogy mit beszélnek, senki sem tudja, de hire jár, hogy nagyon türelmetlenek és nyugtalanok, mert semmi hírt sem kapnak Bécsből.

A levertség különben az egész kormánypárton észrevehető. Beavatottak azt mondják, hogy a kiegyezésnek miként való megoldása körül forog a kérdés. A disszidensek úgy értelmezik a kiegyezést, hogy Magyarország külügyi képviseletében *Szent István* koronája kell, hogy külön jusson kifejezésre. Ezt pártolja *Fejérváry* is. A király határozottan ellenzi, de ellenzi *Bánffy* nak ezzel homlokegyenest ellenkező politikáját is. Hogy mi lesz, azt a délutáni koronatanács fogja eldönteni.

Bécsből jelentik, hogy délután két órakor a Felső elnöklété alatt minisztertanács tartatik. Hírlik, hogy ebben a minisztertanácsban nem lesz szó demisszióról, sem a parlament feloszlatásáról. A király holnap Stájerországba utazik vadászatra.

— **Az egyetemi kör bezárva.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az egyetemi tanács ma az egyetemi kört ideiglenesen bezáratta.

— **Gyanus halálozás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Károlyi* Ferenc gróf, *Károlyi Tibor* főrendiházi elnök fia, londoni szövetségi attasé gyanus tünetek között hirtelen meghalt. Tegnapelőtt még Párisban időzött a legjobb egészségben.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1899. évi január hó 7. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsanként számítatnak.

Buza uj 9.20—9.; kétszeres uj 7.80—7.60; rozs uj 7.60—7.40; árpa uj 5.60—5.40; tavaszi —.—.—; zab uj 5.60—5.40; búkköny —.—.—. kukorica uj 4.50—4.40; széna 2.40—2.20; szalma 1.20—1.

Kínálat: közép, mintegy 280 gabona-kocsi volt a piacon.

Budapesti börze.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, őszre: —; későbbi szállítás: 9:58
Tengeri, májusra: 4:87. — Rozs, márciusra: 8:16. —
Zab, őszre: 5:80.

Az értéktőzsdén az árak a következők: Osztrák
hitelrészvény: 361:20. — Magyar hitelrészvény: 391:20
— Államvasut: 363:90.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

HIRDETÉSEK.**500 forintot**

fizetek annak, a ki a **Bartilla fogviselésnek** használatát mellett, üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlik. (Csomagolásért külön 10 kr.) A **Bartilla's Erben, (E. Winkler)** Wien, 19/1. Sommergasse 1. Kapható **Pécsett: Gelteh és Graeff** Ferencziak-utca 6., és **Zsiga László** Széchenyi-tér 18.

Kérjünk határozottan mindenütt **Bartilla**-féle fogvizet. (Hamisítványok fejelentői jól díjaztatnak.)

Oly helyekre, hol nem kapható, **bérmentve** küldök 7 üveget 2 frt 60 krért, 16 darabot 4 frt 50 krért.

Még soha
Nem létezett
Olcso árakon
Vásárolhatók
A legszilárdabb
Asztalos és kárpitos

Butorok**Fehér Béla**

butorraktárában

Pécsett, Apáca-utca 2. sz.

Takarékpénztári új palota.

FINE CHAMPAGNE
MARQUE DÉPOSÉE
COGNAC RÉSERVÉ
POUR LE
CASINO NATIONAL
Kovács E. M.
maître de la cuisine et des vins
BUDAPEST

Cognac réservé!

Ajánl
postaládácskában á 2 palaczk 7 frt — kr.
á 3 „ 10 frt — kr.
á 6 „ 19 frt 50 kr.

Kovács M. E.
Nemzeti Casino
BUDAPEST.

Előrehaladott

**Levélbélyeg-
gyűjtőknek**

szívesen küld dús választékot

Dr. Dezső Izor

Budapest, V., Váci-körút 50. sz.

7185. sz.

tlkv. 1898.

Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Sey Ernő pécsi lakos végrehajthatónak, Ferencz István kopácsi lakos végrehajtást szenvedett ellen 30 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. jbiróság területén levő, Kopács községben a 198. sz. tjkvben felvett 318.

és 1322. tkvi hrsz. 190. hássz. ingatlanokra 516 frt kik. árban; — ugyanott † 888/78. hrsz. ingatlanra 20 frt kik. árban; — a kopácsi 400. sz. tjkvben foglalt † 1321. hrsz. ingatlanra 20 frt kik. árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi január hó 21. napján d. e. 10 órakor Kopács község birói lakásán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 50 forint 10 krt, 2 frtot és 2 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. rend. 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tetz. 176. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán, a kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál. 1898. évi szeptember hó 22-én.

Székács,

kir. albiró.

KATHREINER-FÉLE
Kneipp
maláta kávé.

Nagyimama nekem is!

Évek óta kitünő pótléknak bizonyult a babkávéhoz. — Ideg-, sziv- és gyomor bajoknál, vérszegénységnél orvosilag ajánlva. Legkedveltebb kávéital a családok százezereinél.

HIRDETMÉNY.

Szellő községnek telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. czikk értelmében elkészítettven és a nyilvánosságnak átadtván, ez a zal a főlészóltással tétetik közötté:

1. Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. czikk 15. és 17. §-ai alapján — ide érve e §-oknak az 1889: XXXVIII. törvényczikk 5-ik és 6-ik §-ában és az 1891. XVI. törvényczikk 15-ik paragrafusának a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t. czikk 7. §-a és az 1891. XVI. t. cz. 15. §. b) pontja zápján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törleszi kereseteket, azok pedig, a kik valamilyen teherrel átvitelének az 1886: XXIX. t. cz. 22. §-a, illetve az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 15. §-a alapján való mellőzését megátamadni kívánják, e végből kereseteket hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi július hó 10-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltele után indított törleszi kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. czikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ide érve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással elni kívánának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi július hó 10-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. Hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körtüirt eseteiken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaitak bármely irányban sértve véllik, ide érve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetbeni felszólalásokat tartalmazó kérvényöket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi július hó 10-ik napjáig bezárólag** nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhathatják meg. Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az eredetiket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A pécsvárad kir. járásbírótság mint tkvi hatóság, 1898. évi december hó 14-én.

Schill,

kir. járásbíró.

Pécsi kölcsönös segélyző-egylet

(Pécs, Király-utca 23. sz., saját ház.)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként **az előjegyzések a pécsi kölcsönös segélyző-egylet XXXIV. évtársulatának törzsrészevényeire** a mai nappal kezdetüket vették, s e célból az **aláírási ívek** az intézet helyiségeiben a rendes hivatalos órák alatt (vasárnapokat és ünnepnapokat kivéve) **d. e. 9—12 óráig kitéve vannak.**

Az ujonnan keletkező 1899. évi 34-ik évtársulat. épp úgy mint a korábbi harminchárom évtársulat, **6 évre terjed** s így az egy-egy részletre megállapított **50 krnyi heti betét 6 éven át fizetendő.** A befizetések emez új évtársulatra 1899. évi január hó 2-án kezdődnek s a második hét végéig, azaz: **1899. évi január hó 14-ig** teljesíthetők anélkül, hogy az alapszabályokban megállapított késedelmi pótlékot, az egy heti mulasztásért fizetni kellene, **A törzsrészevények a 6 évi ciklusra egyszerre is befizethetők,** s ez esetben egy-egy törzsrészevény után — a 6 évre megjáró 156 frt helyett — **138 frt fizetendő.**

Az előjegyzés alkalmával minden egyes aláírt törzsrészevény után **1 frt belratási díj** lesz fizetve.

Az aláírók, tekintet nélkül a jegyzett törzsrészevények számára, az intézet rendes tagjai — részevényesei lesznek s ezért köztük — hat év letelte után — a megfelelő kamat s az elért összes tiszta nyereség, a jegyzett törzsrészevények arányában, teljes mértékben jut elosztásra.

A pécsi kölcsönös segélyző egylet

elfogad rendes takarékbetéteket is

(1 frttól bármily magas összegig)

s eme betéteket, rendes körülmények között, ha kisebb összegekről szólnak, kívánatra, **felmondás nélkül,** nagyobb összegeket pedig, a lehető legrövidebb felmondási idő igénybevételével fizeti vissza;

s az ily takarékbetétek után 4% kamatot fizet.

A betétek után kivetett 10% tőke kamatadót a betevők megterhelése nélkül az intézet maga fedezi.

A vidéken lakó egyesületi tagok s ügyfelek által teljesítendő befizetések megkönnyítése és költségmentesítése, valamint a részükre kiutalványozandó összegeknek előnyösen való megküldése céljából a pécsi kölcsönös segélyző egyletnek **giró számlája** van az **osztrák-magyar banknál és chek-számlája a m. kir. postatakarékpénztárnál,** mely utóbbi számlára szóló befizetés-lapok egyszerű felkérésre, bárkinek is megküldve lesznek.

Mindennemü üzletkötésekre vonatkozó, vagy más egyéb felvilágosítással az intézet vezérigazgatója mindenkor a legnagyobb készséggel szolgál s ugyancsak nála, illetve az intézet helyiségeiben, megszerezhetők az **egyesület alapszabályai is,** akár személyesen, akár levél útján kívántatnának.

Kelt a pécsi kölcsönös segélyző egylet 1898. évi november hó 30-án tartott igazgatósi üléséből.

Kindl József,

vezérigazgató.

Főzlet és műhelyek :
Király (II) utca
Hattyu-épület.

Telefon-
összeköttetés:
78. szám.

Schönwald Imre

ékszergyáros, műórás és látszerész

Pécssett.

Üzleti óra:
reggel 1/2 8,
♦♦ este 9.♦♦

Vasárnap:
reggel 1/2 8-tól
déli 12-ig.

Nagy alkalmi kiállítás!

Különlegességek!! Valódi gyémánt, nemes opál és egyéb drágakövekkel ékített

OO gyűrűk OO
5-12 frtig.

A
világhírű glashüttei

Órák

főlerakata.

Csoda-szép **cigaretta dohány szivartárcák, visitierek**, valódi arany és ezüst ékítménnyel, díszes monogrammal

3 frttól feljebb.

Omega-ÓRÁK.

Férfi és női **kézelő gombok**, mellgombokkal 1 garnitúra
5 frt.

Legujabb valódi ezüst
séta botok
5 frttól feljebb.

„Orpheus“
zenemű.

Valódi ezüst
női remontoir órák, ára:
6 frt.

Iparművészeti
cikkek!

Amerikai nickel **zsebórák**, csinos kiállítással, darabja
2 frt 50 kr.

„Grammophonok.“

Kitünő járásu
ébresztő óra,
ára: **1 frt 80 kr.**

Rendkívül díszes kivitelű
nyaklánc és szív,
medaillonnal, **3 frttól feljebb.**

Graphophonok.

Tea-asztal,
egész új összeállításban, meglepő praktikus és izléses kivitelben.
10 forinttól feljebb.

Valódi ezüst
étszerkészletek.

Női és férfi
írókészletek,
párisi barbidien-stylben készítve, remek kivitelben, **5 frttól felj.**

Berndorfi
étszerek.

Uj! Uj! Uj!
Amateur fényképezési cikkek, valamint **teljes felszerelések** rendkívül gazdag választékban.

Christoffe-
étszerek.

Tartós, maradandó értékű
China-ezüst állványok, visitkártya tartók, kenyérkosarak
5 frttól feljebb.

Majolika-tárgyak.

Kitünő járásu **ezüst órák**,
valamint **láncok**
5 forinttól feljebb.

Villamos csillárok!! Gázlámpák!! Legszébb petroleum lámpák!!
rendkívül nagy választékban található.

Elfogadom mindennemű gáz- és petroleum lámpák villamosságra való átalakítását. Óra és ékszerjavítások saját műhelyeimben olcsón és gyorsan eszközöltetnek. Régi használatlan, törött ezüst és arany dolgokat a legmagasabb árak mellett megveszem, illetve azokat ujakkal átcserélem.